

Un sector en alza frente a la caída de la natalidad

España contó con un total de 602.662 estudiantes internacionales durante el curso 2022-2023, y estos se gastaron más de 6.345 millones de euros entre la matrícula, alojamiento, manutención y ocio, según los datos del Icx, que remarca que el sector educativo en España ha crecido un 67% gracias a la llegada de estudiantes internacionales en una década. Para las tres universidades de la Región, la captación de alumnos de otros países es una de las fórmulas para enfrentar la caída de la natalidad, que comenzará a sentirse en pocos años en la educación superior.

(de América Latina y Caribe); China, EE UU y Marruecos. Los alumnos ya residentes en la Región que se matriculan en las tres universidades son de China, Rumanía, Italia, Francia y Marruecos. Entre los de programas de movilidad, predominan los de Italia, Estados Unidos, Alemania y Francia, según los datos del Ministerio. Los alumnos que mayor impacto económico tienen en el país son los de máster y grado, según el informe del Icx; representan el 72% del retorno y el mayor gasto por estudiante, aunque solo representan el 32% de las matrículas.

En las universidades de la Región son conscientes de la necesidad de incrementar su oferta educativa en inglés, ya que la mayoría de los estudiantes internacionales lo prefieren. «Ofrecemos a nuestros alumnos un programa de adaptación lingüística, pero los cursos bilingües tienen más aceptación», asegura el vicerrector de Internacionalización de la IMU, Pascual Cantos, quien trabaja en la implantación de cursos híbridos a través de la Alianza EUni-Well. Los grupos de ADE bilingües de la UMU dan una idea de la predilección de los alumnos extranjeros por las clases en Inglés: «Son la mitad de cada grupo. Solo algunas universidades les exigen aprender español», detalla Nuria Esteban, docente del programa de ADE bilingüe de la UMU.

IA para traducir las clases

En la Politécnica de Cartagena, con 480 estudiantes en programas de movilidad y otros 195 de otros países matriculados en títulos oficiales, según los datos del vicerrector de Internacionalización, Manuel Ródenas, están desarrollando un programa basado en Inteligencia Artificial que permite al alumno recibir la clase que se imparte en español en su idioma.



Olivia Charles (izquierda), neoyorquina, quien realiza un semestre en el grado bilingüe de ADE de la UMU, junto a su compatriota Kim Schultz. NACHO GARCÍA

Hasta 800.000 euros solo en los viajes de las familias para las graduaciones en la UCAM

Los internacionales eligen la Región por su relación calidad-precio, su clima, su forma de vida y la seguridad

F. CARRERES

MURCIA. Olivia Charles, neoyorquina, estudia en la Universidad de Vermont, donde cada semestre tiene un coste superior a los 22.000 dólares. Está cursando un semestre en la Facultad de Economía de la Universidad de Murcia a través de uno de los muchos acuerdos bilaterales con universidades de medio mundo que mantiene la institución, y al contrario que la mayoría de sus compañeros extranjeros, se maneja con solvencia en español. Le encanta «todo, todo. Murcia es maravillosa para vivir, es fantástico. La cultura, el carácter de la gente, el sol, lo estoy disfrutando muchísimo», cuenta entusiasmada, también con sus salidas por 'las tascas'. La universitaria comparte piso con otros tres estudiantes en el centro de la ciudad de Murcia, y paga «unos 400 euros al mes». A su lado de sienta se finlandés Toiminen Lapperanza, procedente de la Lat University, con una beca Erasmus y la motivación centrada en conocer España y su forma de vida.

Con la comida, las salidas, los muchos viajes que está realizando por España –Madrid, Barcelona, Granada...– y los gastos de



Cuatro universitarios internacionales de distintas procedencias en el campus de la Católica en Murcia. UCAM

ocio y transporte, Olivia supera de lejos los mil euros mensuales. Su familia está aprovechando la estancia universitaria de la joven de 20 años para conocer España, y después de haber visitado ya Tenerife, las próximas semanas han planeado recorrer juntos el País Vasco. El de Olivia es solo un ejemplo del gasto que la estancia en la Región de los universitarios extranjeros lleva aparejada. «El impacto es bestial en muchas áreas», explica el vicerrector de Relaciones Internacionales de la UCAM, Pablo Blesa, quien remarca que la Universidad Católica «fue pionera», hace veinte años, en la captación de alumnado extranjero. La

UCAM realizó un estudio el pasado curso que revela que «solo el gasto hotelero de las familias que se desplazan a Murcia para acompañar a sus hijos en las ceremonias de graduación supera los 800.000 euros», sostiene Blesa. A sus clases del máster European Union Studies and Human Rights asisten buena parte de los más de 3.300 alumnos extranje-

La UPCT es uno de los destinos favoritos de los alumnos de colegios españoles y liceos de Marruecos

ros matriculados en la UCAM, como la georgiana que esta semana le contaba los planes de su familia para recorrer España en cinco pequeños viajes.

En la UCAM estudian alumnos de 139 países y 60 lenguas, con títulos muy destacados, como el Fisioterapia, con más de un 60% de alumnos franceses e italianos. La Politécnica de Cartagena tiene un tirón importante con los universitarios procedentes de los colegios españoles y liceos en las ciudades marroquíes de Tánger, Casablanca..., quienes suelen tener cierta querencia por Granada, pero para las ingenierías y grados técnicos optan por Cartagena.